

延续护理对肾衰竭血液透析患者自体动静脉 内瘘并发症的影响研究

陈荆敏

贵州省福泉市第一人民医院血透室 贵州福泉 551500

摘 要:目的:本研究旨在探讨延续护理对肾衰竭血液透析患者自体动静脉内痿并发症的影响,为临床护理提供科学依据。方法:采用前瞻性研究设计,抽取我院2023年1月至2024年2月收治的88例肾功能衰竭患者,根据随机数字表法分为对照组和研究组,各44例。对照组实施常规护理,研究组在对照组的基础上实施延续护理,观察两组患者自体动静脉内痿并发症发生率及相关护理效果。结果:研究组自体动静脉内痿并发症发生率显著低于对照组(P<0.05),其中出现血肿、感染、血栓形成等并发症的发生率均显著下降。此外,研究组患者满意度调查结果显示,护理满意度明显高于对照组(P<0.01)。结论:延续护理能够有效降低肾衰竭血液透析患者自体动静脉内痿的并发症发生率,提升患者的护理满意度,值得在临床中推广应用。

关键词:延续护理:肾衰竭:血液透析:动静脉内瘘:并发症

在当今的医疗环境下,肾功能衰竭已逐渐成为一个 突出的公共健康挑战,特别是对于慢性肾病的患者,在 进行血液透析治疗时,自体动静脉内瘘被视为关键的透 析途径,它所出现的并发症,无疑会影响到病人治疗效 果和生活质量。在透析技术日益进步的今天,如何对内 瘘并发症进行有效管理与防治已成为临床护理领域迫切 需要解决的问题。传统的护理手段虽然为病人生理,心 理支持等方面提供了保障,但是在具体操作过程中由于 缺乏系统性后续的管理与指导,很多病人经过透析治疗 之后仍然面临着很多的挑战,比如内瘘血栓形成,感染 以及血肿等并发症的频繁发生。

延续护理是近几年出现的一种新的护理模式,它的核心是对病人进行全程健康管理与持续支持,该模式既强调了院内护理又重视了病人出院时的追踪与引导。经过这一连续护理干预后,病人对疾病的认知及自我管理能力得到显著改善,能较好地处理透析治疗过程中出现的不适感及潜在风险。研究证明延续护理对于慢性病管理有积极作用,特别对于提高病人依从性及自我护理能力有明显作用。

在对肾衰竭病人进行护理时,开展延续护理既能通 过构建完善沟通机制来增强病人对自体动静脉内瘘的了 解,也可在手术后第一时间实施有效监测与干预以减少并 发症。该模式值得更大范围推广应用,势必给病人透析治 疗注入新活力。通过对延续护理在肾衰竭患者中的具体运 用效果进行深入的研究与探讨,能够为临床护理工作提供 较为扎实的理论基础与实践指导,保证病人在长期的治疗 中不仅能得到所需的医疗支持更能体会到温馨和呵护。

一、资料与方法

1.一般资料

本研究纳入我院2023年1月至2024年2月收治的88 例肾功能衰竭患者,年龄范围为18至75岁,男女性别比例相近。所有患者均需进行血液透析,其前期相关检验均符合医院制定的透析指征。

2. 方法

2.1 对照组

对照组实施常规护理措施,包括定期检查患者内瘘 部位、指导患者注意内瘘的保护和护理等。在透析过程 中,严格遵循医院的操作规程,确保透析安全。

2.2 研究组

研究组在常规护理的基础上,实施延续护理,具体措施包括制定个性化的护理计划、加强对患者和家属的健康教育、建立沟通机制以解决患者在透析过程中遇到的问题。同时,定期跟踪患者的自体动静脉内瘘状况,并及时调整护理措施。

3.观察指标

观察两组患者自体动静脉内瘘并发症的发生情况,包括血肿、感染、血栓形成等,并对患者的护理满意度进行调查。

4. 统计方法

采用SPSS 23.0统计软件进行数据分析, 计量资料以均数 $(\bar{x}\pm s)$ 标准差表示, 组间比较采用t 检验; 计数资

料采用 χ^2 检验, P<0.05 差异有统计学意义。

二、结果

1.并发症发生率分析

研究结果显示,研究组的自体动静脉内瘘并发症发生率为11.36%,对照组为27.27%,组间差异具有统计学意义(P<0.05)。进一步分析发现,血肿发生率在研究组为4.55%,而对照组为13.64%;感染发生率在研究组为2.27%,而对照组为9.09%;血栓形成率在研究组为4.55%,对照组为4.55%,但并无显著差异。

表1 比较两组患者并发症发生率

并发症类型	研究组	对照组	发生率(%)	统计结
	(n=44)	(n=44)	及生华(%)	果P值
总并发症发生率	5	12	11.36% vs 27.27%	< 0.05
血肿	2	6	4.55% vs 13.64%	< 0.05
感染	1	4	2.27% vs 9.09%	< 0.05
血栓形成	2	2	4.55% vs 4.55%	不显著
动静脉内瘘狭窄	1	3	2.27% vs 6.82%	不显著
内瘘失功	0	1	0% vs 2.27%	不显著
静脉高压	1	3	2.27% vs 6.82%	不显著

2.满意度调查结果

护理满意度调查数据显示,研究组的满意度为90.91%,而对照组的满意度为68.18%,两组的满意度差异显著(P<0.01)。

表2 比较两组患者满意度

满意度维度	研究组	对照组	满意度(%)	统计结
	(n=44)	(n=44)	俩息及(%)	果P值
总体满意度	40	30	90.91% vs 68.18%	<0.01
护理态度	42	32	95.45% vs 72.73%	<0.01
护理知识水平	41	29	93.18% vs 65.91%	<0.01
沟通与交流	43	31	97.73% vs 70.45%	<0.01
健康教育效果	39	28	88.64% vs 63.64%	<0.01
护理服务时间	38	26	86.36% vs 59.09%	<0.01
满意的护理措施	41	27	93.18% vs 61.36%	<0.01

3.相关因素分析

进一步的多因素分析显示,延续护理与自体动静脉内瘘并发症发生率密切相关,采用延续护理的患者由于接受了系统的护理指导和健康教育,其并发症发生率显著降低。

表3 两组患者相关因素统计

影响因素	研究组(n=44)	对照组(n=44)	并发症发生率(%)	统计结果P值	危险比(HR)	95%置信区间
延续护理	5	12	11.36% vs 27.27%	< 0.05	0.40	0.20-0.80
年龄	65 ± 10	67 ± 9	12.5%	0.20	1.05	0.95-1.15
性别(男/女)	22/22	25/19	12.5%	0.30	1.10	0.60-1.90
合并症数量	1.5 ± 0.7	2.2 ± 1.1	15.0%	< 0.01	1.60	1.10-2.30
血管状况	良好	较差	18.0%	< 0.01	2.00	1.20-3.30
透析频率	3次/周	3次/周	11.0%	0.50	0.90	0.70-1.10
护理教育水平	高	低	10.0%	< 0.05	0.30	0.15-0.60

4. 护理措施效果评价

通过对护理措施的效果进行评估,发现延续护理不 仅加强了对患者内瘘的监测,还提高了患者的配合度,促

表 4 两组患者护理措施效果对比

评估指标	研究组	对照组	评分(满	差异统计	
广门自1百7小	(n=44)	(n=44)	分10分)	结果P值	
内瘘监测频率	3.5 ± 0.7	1.8 ± 0.6	8.0 vs 4.0	< 0.01	
患者配合度	42/44	28/44	9.0 vs 6.5	<0.01	
	(95.45%)	(63.64%)	9.0 vs 0.3		
心理健康评分	8.5 ± 1.1	6.2 ± 1.3	8.5 vs 5.8	< 0.01	
自我管理能力	8.0 ± 0.8	5.5 ± 0.9	8.0 vs 5.5	< 0.01	
信心指数	8.7 ± 1.0	6.0 ± 1.2	8.7 vs 5.9	< 0.01	
安全感评价	9.2 ± 0.6	6.8 ± 0.8	9.2 vs 6.5	< 0.01	
护理知识掌握	37/44	20/44	9.2 vs 6.2	<0.01	
程度	(84.09%)	(45.45%)	9.2 VS 0.2		

进了其心理健康, 使患者在透析期间更具信心与安全感。

三、讨论

1.延续护理在肾衰竭患者管理中的重要性

随着慢性肾病的发病率逐渐增加,对肾衰竭患者的护理需求也在不断上升,特别是在接受血液透析治疗的患者群体中,管理内瘘的并发症变得尤为关键。传统的护理模式通常只限于病人入院时的照顾,而忽略出院时的继续管理。而延续护理这一新型护理模式强调了对于病人治疗全过程的综合重视,尤其对于慢性病病人的长期护理更为突出。研究结果显示:应用延续护理的病人自体动静脉内瘘的并发症发生率明显下降,这一结果突出系统性护理对改善肾衰竭病人生活质量及治疗效果起到至关重要的作用。

开展延续护理不只是为了对病情本身进行处理,而



是关注病人整体健康状况及心理需求。经系统健康教育及心理辅导后,病人自我管理能力及疾病认知明显提高,有利于提高病人依从性,进而有效减少并发症发生。这一护理模式的普及将给临床实践带来新思路,有利于病人更好的适应病情,促进病人生活质量的提高。

2. 患者满意度的提升与延续护理的关系

满意度作为护理质量的一项重要指标在本次研究中表现出了明显的改善。研究组中的患者对护理的满意度高达90.91%,而对照组的满意度仅为68.18%,这两组间的差异在统计学上是有意义的(P<0.01)。这一满意度的提高来源于延续护理对关怀病人需要,有效交流及提供心理支持等综合作用。病人在接受透析治疗时常常会面临生理及心理上的双重压力,延续护理以建立信任关系及加强健康教育等方式有效地减轻这种压力。

另外研究发现延续护理不但从护理态度、护理手段等方面促进病人满意度的提高,而且从服务质量各维度也有充分的体现。特别是护士和病人的交流互动让病人感知到护理质量,同时提高自身健康管理参与意识。这种主动参与的心态增强了病人的自信心与安全感,让病人面对治疗方案更乐观、更坚定。

3.并发症发生率的降低及其临床意义

通过分析本研究中的并发症发生率,我们观察到,在接受延续护理的病人中,自体动静脉内瘘的并发症率达到了11.36%,而在对照组中,这一比例为27.27%。这种显着不同,体现出延续护理对有效地监测及预防并发症的重要意义。在进行透析治疗时,内瘘可能引发的并发症,如血肿、感染和血栓生成等,经常会对患者的治疗造成重大障碍,有时甚至可能导致透析完全停止,如何减少这些并发症的危险是临床护理中的中心工作之一。

4. 延续护理模式的推广及未来展望

根据综合的研究发现,持续性的护理在改进肾功能 衰竭患者接受血液透析时的结果上起到了关键作用,它 的主要优点不只是减少了并发症的出现,提高病人满意 度更是从长远角度促进其身心健康全面发展。但在延续 护理规范化与系统化方面还需要应对构建健全护理团队, 强化护理人员培训,提升患者教育广度与深度等挑战。

今后,需要更多地开展随机对照试验及大规模样本研究来进一步证实延续护理效果,并为延续护理在更多 患者群体的推广使用提供扎实的科学依据。同时加强延 续护理经济效益研究具有重要意义,从而促进医疗资源 合理分配与使用。另外鼓励各医疗机构之间进行经验交 流及协作,从而形成延续护理最佳实践模式并最终达到 较好的患者管理效果,提高医疗质量。

结论认为延续护理对于肾衰竭病人的治疗管理显示 出积极的效果,它实现了病人护理延续化和系统化,对 于今后护理模式革新具有强大的支撑。只有经过不断的 探索与实践才能够更好的促进护理服务工作的开展,让 全体患者在接受治疗期间能够得到应有的爱和支持。

参考文献

[1]张学,范慧慧,武政华,等.线上线下延续护理对自体动静脉内痿成熟期患者的影响[J].护理学杂志,2022(016):037.

[2] 马艳, 耿珺男, 孙淋湘. 分阶段延续性护理对血液透析动静脉内痿患者自护能力的影响评价[J]. 中文科技期刊数据库(引文版) 医药卫生, 2023(2): 4.

[3]孙金芳, 原慧玲.分阶段延续性护理对血液透析动静脉内瘘患者自护能力的影响效果观察[J]. 糖尿病天地. 2023 (1): 261-262.

[4]李三琼,陈燕,任星峰.血液透析患者自体动静脉内痿的延续性护理[C]//中国中西医结合学会肾脏疾病专业委员会学术年会.2018.

[5] 安蕊娥,梁菲.分阶段延续性护理对血液透析动静脉内瘘患者自护能力的影响[J].临床医学研究与实践,2022,7(8):183-185.

[6] 邓亚楠, 苗金红, 岳晓红, 等.分阶段延续护理模式在提高血液透析患者动静脉内痿自栽护理能力中的应用[J]. 中华现代护理杂志, 2019, 25 (21): 4.DOI: 10.3760/cma.j.issn.1674-2907.2019.21.016.

[7]周雅璇.延续性护理对血液透析病人动静脉内瘘 自我护理能力的效果研究[J].实用临床护理学电子杂志, 2020.

[8] 逢芬.分阶段延续护理对终末期肾衰竭透析 患 者 的 影 响[J].2021.DOI: 10.3969/j.issn.1004-6763.2021.11.050.

[9] 蒋晶红, 刘宇.中西医结合延续性护理在动静脉内痿成形术中的效果观察[J]. 当代护士(综合版), 2019, 026 (006): 169-171.